A XXVII. LESS NANDOR ORSZAGOS
FOLDRAJZVERSENY
ELSO FORDULOJANAK FELADATLAPJA

I/A. KATEGORIA (7. EVFOLYAM)

Tudnivalok

A feladatokat figyelmesen olvasd el!

A megoldasokat a mellékelt értékel6lapon kell beadni.

Az értékelSlapon az adatokat olvashatéan, NYOMTATOTT NAGYBETUVEL téltsd ki!
A feladatlapon javithatsz, az értékel6lapon mar nem!

Tollal irj!

Segédeszk6dz nem hasznalhato!

Az elérhetd pontszam: 100 pont

Jo munkat kivanunk!

Less Nandor (1963-1993)

2020. marcius 9.



1. feladat. Ahogy az emberek a sét...

,Felelj nekem, édes lednyom, hogy szeretsz engem?

Ugy, édesapdm, ahogy az emberek a sét! - felelte a kicsi kirdlykisasszony."

Benedek Elek: A s6

a) Huzd ald a szokészlet megfelel elemét!

(7 pont)

Minden haztartds elengedhetetlen kelléke, az egyik leghétkdznapibb asvanyunk a késd. Keletkezését
tekintve 1. magmads/iiledékes eredet(, vegyjele pedig a 2. CaCO;/NaCl/KCl. Eurdépaban szamos sdbanya
van, melyek kozil igen kedvelt turisztikai célpont az Erdély tertletén talalhatd 3. wieliczkai /tordai/
halleini sébanya. A kd&sékristalyok gyakran kocka alakuak. A késé keménységének vizsgalatakor
megallapithatd, hogy 4. kérémmel kénnyen / kérémmel nehezen / kérémmel nem, csak tiivel

karcolhaté.

b) Vdlaszd ki azt a képet, amelyiken NEM kd&sé lathaté! Valaszolj a kép bet(jelével!

c) Acikk elolvasasa utan vélaszolj a
kérdésekre!

1. Miazoka até zsugoroddsanak a
parolgason kivil a cikk szerint?

2. Miokozhatja a viz intenziv parolgasat?

Forrds:
http://epa.oszk.hu/03000/03037/00041/pdf/EPAQ
3037 foldgomb 2017 05 028-039.pdf

Mondmy, May 29, 2017
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http://epa.oszk.hu/03000/03037/00041/pdf/EPA03037_foldgomb_2017_05_028-039.pdf
http://epa.oszk.hu/03000/03037/00041/pdf/EPA03037_foldgomb_2017_05_028-039.pdf

2. feladat. Nagy utazas (7 pont)

Sanyi régéta dlmodozik egy izlandi utazasrdl, ezért egy éve minden hdnapban tesz félre pénzt arra.
Keresete havonta 182 000,- Ft, amibdl 150 000,- Ft-ot el is kolt, a maradékot félreteszi az utra.

a)

b)

c)

d)

f)

Hogyan nevezziik a pénzligy nyelvén Sanyi havi keresetét?

Hogyan nevezziik a pénziigy nyelvén azt az 6sszeget, amit elkolt?

Hogyan nevezziik a jovedelmének azt a részét, amit nem kolt el?

Hany hdnapig kellene még gyljtenie Sanyinak ahhoz, hogy az 550 000,- Ft-os utazast biztosan ki
tudja fizetni? (A fizetése és a koltségei sem valtoznak a kbvetkez6 hdnapokban.)

Ugyan Sanyinak még nem gylilt 6ssze az utazashoz sziikséges pénz, de most akciésan, 500 000,- Ft-
ért talalt egy izlandi utat. Ez olcsdbb, mint amibe késébb keriilne, viszont jelenleg nem tudja kifizetni
és az indulasig mar csak egy hét van hatra. Az az 6tlete tdmad, hogy a fennmaradd Gsszeget
kolcsonbdl fedezi. Az egyik bank internetes oldaldn a kbvetkezd ajanlatot talalta:
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Melyik esetben jar jobban anyagilag? Ha most utazik akciésan és hitelt vesz fel (ekkor
természetesen vallalja, hogy a visszafizetend 6sszeg magasabb lesz, mint a felvett 6sszeg), vagy ha
akkor utazik, amikor sikerilt 6sszegy(jteni a pénzt (ekkor viszont mar az eredeti, 550 000,- Ft-ot)?
Valaszodat szamitassal indokold!

Sanyi 120 000 Ft-ot szan kolt6pénznek az utazas alatt. A valutavaltdk ajanlatai koziil jelenleg a
kovetkez6 a legkedvezSbb:

Vételi ar Valuta Eladasi ar
2,00,- Ft I1zlandi korona (ISK) 3,00,- Ft
Mennyi izlandi koronat kapna 120 000,- Ft-ért, ha most valtana pénzt? ISK




3. feladat. A dragakovek kiralyndje (10 pont)

a) A dragakévek kirdlynSje, a gyémant a Fold mélyén, a foldkéreg és a Y"'i;ff-lf;—ﬁ?'fdim—fl = H:?
Felso kopeny legfelsd része 7
forré mag kozott, a nagyjabdl 150 kilométer mélyen alakult ki. Az

abra segitségével nevezd meg az a gombhéjat, ahol a gyémant
keletkezik!

Lagykdpeny (asztenoszféra)

Felsd kipeny
alsd része

b) Dontsd el, hogy melyik allitas igaz (1) és melyik hamis (H) a kovetkez6k kozil!
1. Agyémant ugyanabbdl az elembdl keletkezik, mint a ceruzakhoz is haszndlt grafit.
2. A gyémant egy rendkivil tartds és kemény kézet.
3. Nemcsak ékszer késziilhet gyémantbdl, hanem példaul kozmetikumokhoz is hasznaljak.__

c) Mit neveziink ,véres gyémantoknak”? Valaszolj a megfeleld allitas szamaval!
1. Agyémantokat, amiket rosszul csiszoltak és igy az ember felsértheti az éles részekkel a kezét.

2. A hdborus 6vezetben banyaszott gyémantokat, minek bevételébdl a harcokat finanszirozzak.
3. Arritka, kiilonleges voroses szinli gyémantokat.

d) A FakeDiamond Kft. gyémantgyartd berendezést szeretne késziteni, aminek m(ikodési elve a
természetet utdnozza. Vagyis ugyanolyan kiindulasi anyagbdl, hasonlé feltételek megteremtésével
kivannak gyémantokat gyartani, mint ahogy az a természetben is torténik. Milyen kiindulasi elemet
kellene a gépbe tenniiik és milyen természetes feltételeket utanozzanak a kivant cél elérése
érdekében? ird a ,,gépbe” a megfeleld kiindulasi elemet és keletkezési feltételeket!

kiindulasi
1.Feltétel: elem: )

< _>

e) A Johannesburg kozelében 1év6 Premier Mine-ban 105 évvel ezel6tt
taldltdk meg az eddigi legnagyobb gyémantot. A kivalé minGségd, hatalmas
dragakdvet 9 nagyobb darabra hasitottdk, melyek kozll a legnagyobbat
Afrika nagy csillaganak nevezték el és a brit kiralyi jogar éke napjainkban is.
A térképen melyik bet( jel6li Johannesburgot?

f) Melyik tablazat tartalmazza a térképen ,,?”-el jel6lt pont éghajlati
jellemzgit?

1.
jan. febr. marc. apr. maj. jan. jal. aug. szept. okt. nov. dec.
hém. (°C) 23,2 22,4 21,1 18,0 14,5 11,0 11,0 14,2 17,5 20,4 21,5 22,6
csap. (mm) | 90,4 87,2 68,7 36,8 16,4 7,0 1,6 7,7 19,5 49,3 70,2 100,4
2. . . . .
jan. febr. marc. apr. maj. jun. jual. aug. szept. okt. nov. dec.
hém. (°C) 24,9 27,1 27 26,9 26,5 25,7 25,0 24,9 25,0 25,1 25,4 25,1
csap. (mm) | 18,8 39,6 118,1 132,7 145,2 132,0 | 189,6 | 212,3 183,6 198,6 | 77,5 24,8
3.
jan. febr. marc. apr. maj. jan. jal. aug. szept. okt. nov. dec.
hém. (°C) 24,9 27,5 30,8 32,1 31,1 28,5 25,9 25,2 25,9 27,0 26,6 24,7
csap. (mm) | 0,0 0,0 4,7 17,4 59,8 118,3 224,9 | 263,0 188,5 55,1 1,5 0,0




4. feladat. Ezerarcii mérsékelt dvezet (11 pont)

Kontinensiink a mérsékelt dvezetben fekszik, am ez korantsem jelenti azt, hogy minden eurdpai orszag

ey

éghajlata egyforma. A kiilonb6z6 tényezbk eltérd jellemzdjl foldrajzi 6veket, azon belll pedig

e

terlileteket alakitottak ki a mérsékelt 6vezet egyes részein, amelyeknek eltérd éghajlatuk van.

a) Egészitsd ki a mérsékelt ovezetrél késziilt gondolattérképet a megfelel§ feliratok beirdsaval!

| ““‘\ |“|.
|
J J

3.

4. 5.

terilet éghajlat
6. 7.

terilet éghajlat

|

b) Melyik terilet jellemzéje lathato az egyes képeken? Valaszolj a tertiletek megnevezésével!

N Vi tengerszint feletti magassag 14 m e
{ ot 2 ; évi kozéphémérséklet 15,9 °C
emes aﬁer s | C | évikozéphomeérseket 8,4°C D évi csapadékatiag 749 mm
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Egy eurdpai folyo vizjarasa ) ecpaaok homersekier
i i E E A terilet
tavasz nyar  Gs tél B terilet
C terilet
D terilet




5. feladat. Ahany haz, annyi szokas (10 pont)

Egy fotdpalyazat témadja: ,,Ahany hdaz, annyi szokas”. A felhivasban arra kérik a palyazékat, hogy
kildjenek jellegzetes épiiletekrdl sajat fotdkat a vildg minden tajardl. A legjobb képeket itt lathatod.

b) A palyazat masodik forduléjanak f6 témaja a talaj. A palyazoknak ezuttal olyan sajat készités(
képeket kell kildeniiik, amin lathaté annak a teriletnek a talaja, ahol éppen tartézkodnak. Hol
késziilhettek a kdvetkezd fotok? Valaszolj a térkép megfelels bet(ijelével!

PR INE




6. feladat. Hegység sziiletik (15 pont)

A ,Hegység sziletik” egy tudomanyos televizids m(isor cime, aminek minden adasaban egy hegység
mesél magardél. A héten az Andok a mUsor f6szereplGje, aki elsésorban sziiletésének koérilményeibe
avatja be a nézéket. Mivel ez mar tobb millié évvel ezel6tt tortént, igy emlékei kicsit megkoptak, nem
tud minden részletet pontosan felidézni. Segits torténete elmesélésében a szoveg kiegészitésével!

Torténetem nagyon régen kezdédott, tobb tizmillio évvel ezeltt, de igazdn nagy események az

Ujidében, azon beliil is, a(z) 1. -ban/ben térténtek velem. A t6bbi

hegységhez hasonléan, az én sziiletésem is azzal fiigg 6ssze, hogy a(z) 2.

nem egységes, hanem kézetlemezekre tagolodik, amik dllando, lassi mozgdsban vannak, minek

hajtémotorja a(z) 3. . A(z) 4. -
hegységrendszer tagjaként lattam napvildgot, sziiletésemrdl| a
5. -lemez ésa 6. -lemez tehet.

Ez a két kézetlemez lassan kozeledett egymds felé, mignem Utkoztek egymdssal. Ekkor a

vékonyabb 7. lemez a vastagabb 8. ald

tolédott. Az aldbukds vonaldt egyébként 9. nak/nek szoktuk

hivni. Az egyik kézetlemezt iiledék is fedte, amibél az iitkozés és aldbukds hatdsdra,

10. keletkezett. Ehhez természetesen magas 11.

és nagy 12. is kellett. Az (tkozésnek és

aldbukdsnak egyéb mdig meghatdrozé hatdsa is van, hiszen ennek sordn jott létre a f6 felépitd

kézetem a(z) 13. , minek képzédése a(z)
14, hoz/hez/hoz kotddik. Bar mar sok millié éves vagyok, mégsem

pihenek, dllandéan mozgdsban vagyok. Ez az életmdd persze elég fesziiltté tesz, amit sokszor

15. formdjdban tudok levezetni.

Forrdsok:  http://bit.ly/36s6XA4, http://bit.ly/37vJ101, http.//bit.ly/2GgDTyk, http://bit.ly/2TVQIPM, http.//bit.ly/20qud4HR, http://bit.ly/200naGa,
http://bit.ly/37tCvqt, http://bit.ly/2tS0f90, http://bit.ly/2uz44jl, http://bit.ly/2uuV3br, http://bit.ly/2TXrgmo, http://bit.ly/2U1Qsbp, http://bit.ly/2GrVNRw,
http.//bit.ly/37vz3f1 http://bit.ly/2U413nP, https://qgo.nasa.qov/2t4s3agq, http.//bit.ly/37Ajovi, http.//bit.ly/36wzI46, http://bit.ly/37EWDX7,
http://bit.ly/2Gm1Ugr, http://bit.ly/2TXpxh1



http://bit.ly/36s6XA4
http://bit.ly/37vJ101
http://bit.ly/2GqDTyk
http://bit.ly/2TVQ1PM
http://bit.ly/2Ogu4HR
http://bit.ly/2O0naGa
http://bit.ly/37tCvqt
http://bit.ly/2tS0f9o
http://bit.ly/2uz44jI
http://bit.ly/2uuV3br
http://bit.ly/2TXrgmo
http://bit.ly/2U1Qsbp
http://bit.ly/2GrVNRw
http://bit.ly/37vz3f1
http://bit.ly/2U4I3nP
https://go.nasa.gov/2t4s3ag
http://bit.ly/37Ajovi
http://bit.ly/36wzl46
http://bit.ly/37EWDX7
http://bit.ly/2Gm1Uqr
http://bit.ly/2TXpxh1

7. feladat. Vandorl6 csapadékos zona (13 pont)

A kovetkez6 abra a forrd 6vezetben a csapadékos zona vandorlasdanak egy adllomasat mutatja.

Baktérité Egyenlité Raktérité

a) Milyen évszak van ekkor az északi félgémbon?

b) Mit jel6lnek az dbran a nyilak?

c) Rajzold be az dbraba a Napot a megfelel6 helyre!

d) Helyezd a kovetkezd jellemzbket az dbra megfeleld cellajabal Egy szam tébb helyre is kertilhet.

. talajvalté-ugaroltatd gazdalkodas
. éget6-talajvalto gazdalkodas

. Ultetvényes gazddlkodas

. datolyapalma

banan

. gyapot

. kavé

. koles

e) Melyik csapadéktérkép kapcsolddik az abrahoz? Valaszolj a csapadéktérkép betdjelével!

z E—— e N Y
= // 5 A ,/( L g B
RaKEérits Rikterits
) %Y =
Lo S
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e { | /
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8. feladat. A kenguruk foldje

(5 pont)

A kovetkez6 térkép Ausztrdlidt dbrazolja, a piros egyenes pedig a déli szélesség 25°-anak szélességi

korét jelzi. Hogyan kovetik egymast a felsorolt tényez6k az egyenes mentén jel6lt pontokban nyugatrol
kelet felé haladva? Valaszolj a megfelel sorrend szamaval!

a) foldrajzi 6vek/teriletek, vidékek

1. atmeneti 6v > téritGi ov > atmeneti 6v > atmeneti 8v > térit8i 6v > dtmeneti 6v >
monszunterilet monszunvidék
3. térit6i bv > adtmeneti 6v - téritdi dv > mon- térit6i ov > atmeneti 6v > téritéi 6v > mon-

szunterilet

szunvidék

b) felszinformalé tényez6k

1. szél, aprozdédas = szél, mallas, aprézodas > szél, aprézddas - szél, mallds, aprézodas >
szél, aprozodas - csapadék, folydvizek szél, aprézodas - csapadék, folydvizek, szél,

aprézédas

3. szél, mallas, aprézédas > szél, aprozodas - csapadék, folydvizek > szél, mallas,
szél, mallas, aprézédas - csapadék, folyovizek, aprézdédas - csapadék, folydvizek = szél,
szél, apr6zddas aprézédas

c) az évszakok szama, jellege

1. 2 (forrd; hiivos) = 2 (forrd; meleg) = 2 (forrd 2 (forré-meleg) = 2 (forré-hlvos) = 2 (forréd-
és hiivos) - 3 (enyhe, szaraz tél; rovid, forrd, meleg) = 4 (hideg tél-forrd nyar és nyari
szdaraz tavasz; meleg, esGs nyar) cspadékmaximum)

3. 2 (forrd; hiivos) - 2 (meleg; hiivos) - 2 (forrd; 2 (forrd; meleg) = 2 (meleg; hlivos) - 2
hiivos) = 3 (enyhe, szaraz tél; rovid, forrd, (forrd; hlivos) = 4 (hideg tél; forrd nyar és
szdaraz tavasz; meleg, esGs nyar) nyari csapadékmaximum)

d) atermészetes novényzet

1. szavanna-> babérlomu erd6- szavanna—> babérlombu erdé = szarazsagtliré ndvények
babérlombu erdé -> szavanna -» szarazsagt(iré novények

3. szavanna - szarazsagtlr6 névények-> babérlombu erdé - szavanna =
szavanna - babérlombu erdé szarazsagtliré novények - szavanna

e) atalajtipusok

1. sivatagi vaztalaj > vorosfold, fekete talaj > fekete talaj - sivatagi vaztalaj > vorosfold >
vorosfold - vorosfold, fekete talaj fekete talaj

3. vorosfold - fekete talaj - sivatagi vaztalaj > vorosfold, fekete talaj - sivatagi vaztalaj -

fekete talaj

vorosfold, fekete talaj > vorosfold




9. feladat. Osszehasonlité TOTO (10 pont)

Dontsd el az abrak, térképek segitségével, hogy melyik nagyobb! Ha az els6 oszlopban l1évé a nagyobb,
a valaszlapon az 1-est jel6ld, ha a masodik, a 2-est, ha egyenléek, akkor pedig az X-et!
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csapadékmennyiség
oktdber-aprilis

kozéph&mérséklet
oktober-aprilis

Frogetun Lambet ortoms o
saredard pocallls 1675, 4005

sy 1

Az 6zon siirlisége a sztratoszféraban

0_ 100 200 300 400 500 600 700
Teljes 6zon (Dobson-egység)

1. 2. X

a) | a Nagy-korallzatony hossza a Nagy-Vizvalaszté-hegység hossza egyenld

b) | a csapadékmennyiség oktobertdl a csapadékmennyiség oktdbertél egyenld
aprilisig Perthben aprilisig Sydneyben

c) | a Nagy-Viktéria-sivatag kozép- a Nagy-homoksivatag kozép- egyenld
hémérséklete oktobertél aprilisig hémérséklete oktobertél aprilisig

d) | Melbourne tengerszint feletti Canberra tengerszint feletti magassdga | egyenlé
magassaga

e) | a kibanydaszhaté feketekészén mennyi- | a kibanydszhaté feketekészén mennyi- egyenld
sége Ausztralia nyugati partvidékén sége Ausztralia keleti partvidékén

f) | az Antarktisz szarazfoldi teriletének az Arktisz szarazfoldi tertiletének egyenld
mérete mérete

g) | az Eszaki sarkkor kornyékén é16 a Déli sarkkor kornyékén é1g allando egyenld
allandd népesség szdma népesség szama

h) | a belfoldi jégtakard vastagsaga az a belfoldi jégtakaro vastagsaga az Déli- egyenld
Eszaki-sarkon sarkon

i) | ajegesmedvék szama az Eszaki- a jegesmedvék szama a Déli- egyenld
sarkvidéken sarkvidéken

j) | az 6zonréteg elvékonyodasanak az 6zonréteg elvékonyoddasanak egyenld
mértéke az Eszaki-sarkvidéken mértéke a Déli-sarkvidéken




10. feladat. Orszagok és régiok Afrikaban (12 pont)

Valaszolj a kérdésekre a térképek és a diagram segitségével!

Afrika orszagainak Afrika orszagainak Afrika orszagainak GDP-
teriiletardnyos térképe (2013) népességaranyos térképe aranyos térképe (2013)

[ Eszak-Afrika |
[J Nyugat-Afrika |
[ Kozép-Afrika
B Kelet-Afrika
Il Deél-Afrika

Népesség

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Az afrikai régiok részesedése a kontinens teljes teriiletébdl, népességébdl, valamint fiatalkoru (0-14 éves) lakossdgbol

a) Melyik afrikai régio terilete a legnagyobb?

b) Afrika mely régiéjaban élnek a legkevesebben?

c) Az Osszes afrikai fiatalkord hany szazaléka él Kozép-Afrikaban?

d) Melyik két régidnak a legkisebb a népslirlisége?

e) Melyik harom orszagban a legnagyobb a GDP-el&allitas?

f) A kovetkez6 kordiagramok azt mutatjak, hogy az egyes afrikai orszagokban a foglalkoztatottak
milyen aranyban dolgoznak a kiilonb6z6 szektorokban. Melyik kordiagram abrazolja Egyiptom,
Nigéria, illetve a Dél-afrikai Koztdrsasag foglalkoztatdsi szerkezetét? Valaszolj a diagram szamaval

1 2 I 3 4 ’
mez6gazdasag Egyiptom
ipar Nigéria
szolgaltatasok Dél-afrikai K6ztarsasag

g) Valaszd ki azt a kordiagramot, amelyik a 14 év alattiak aranyat abrazolja Afrikdban! Vélaszolj a
diagram szamaval!

2 3

14 év alattiak
14 év felettiek
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